

安政通报

第四十七期

安康市人民政府办公室

2019年11月8日

鲁琦同志 在安康市创建国家农产品质量安全市 领导小组（扩大）会暨动员部署会上的讲话

（2019年11月4日，根据录音整理）

最近大家都很忙，今年脱贫攻坚验收时间提前，所以全市农村集体产权制度改革会后，我们紧接着召开创建国家农产品质量安全市领导小组（扩大）会暨动员部署会。应该说，我市农产品质量安全工作一直抓的比较实，效果也比较好，处于全省前列。

去年农业农村部农产品质量安全监管司领导到安康调研，对我市的工作也给予充分肯定，今年6月到农业农村部汇报对接时，肖放司长表示将给予我市大力支持。今年7月全省农产品质量安全追溯工作现场推进会又在我市召开，并与省农业农村厅签订了省市共建农产品质量安全提升示范行动备忘录，实质上当时我们的创建工作就已经正式启动了。今天召开会议，就是对创建工作进行全面动员部署，全面启动国家农产品质量安全市创建工作。

刚才，用慧局长对创建工作做了全面细致的安排部署，我完全同意，请大家全力抓好落实。下面，我再强调三点意见。

一、要高度重视国家农产品质量安全市创建工作

安康为什么要创建国家农产品质量安全市？**首先，百姓有需求。**民以食为天，食以安为先。农产品质量是老百姓对美好生活的愿望和需求。民意调查显示，人们对食品安全的关注度，仅次于对教育、就业和医疗，排在第四位，现在人们不仅要吃的饱，还要吃的好，更要放心安全，这是人们对美好生活愿望的基本要求。**其次，中央有要求。**习近平总书记对食品安全非常重视，提出了“四个最严”的要求，用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，确保广大人民群众“舌尖上的安全”。党的十九大报告明确提出要“实施食品安全战略，让人民吃得放心”，因为这是民生问题，也是底线问题，更是民心工程。就是要重拳治理，坚决铲除假冒伪劣商品的滋生土壤和空间。**第三，法律有保障。**2006年，国家就出台了《农产品质量安全法》，

2009年出台了《食品安全法》。但限于当时的技术手段，加之相关配套制度跟进不到位，前些年媒体曝光了苏丹红、瘦肉精、地沟油、毒豆芽等系列事件，质量安全问题令人堪忧。后经全国人大多次修订完善，这两部法律全链条明确了强制安全标准和严格法律责任，有效保障农产品质量安全和食品安全。**第四，发展有需要。**对安康而言，创建国家农产品质量安全市，是我们打造安康富硒农产品品牌最基础的工作，也是最重要的措施。这几年我们借助多种平台大力展示展销和推介安康富硒农产品，包括“三年百市百店千点”等一系列活动，都在持续聚力打造我们的品牌。如果连质量安全都无法保障，打造品牌就是一句空话。因为我们安康走的就是现代生态富硒循环农业发展之路，就是要着力打造生态绿色富硒品牌。这既是我们的特色优势，更是我们的底色保证。这也是我们在座的各位日常饮食最基本的安全。因此，我们必须带着感情，扛起责任，用心用情用力，坚定不移抓好农产品质量安全工作，通过创建国家农产品质量安全市，不断提升全市农产品质量效益和安全水平。

二、要高质量推进创建工作

安康创建国家农产品质量安全市，国家支持，省上同意，有强有力的法律保障，我们也有良好的基础，目前全市有1034个现代农业园区，229家市级以上龙头企业，规模化、标准化、品牌化加快推进，这些都是我们的基础和优势，创建国家级农产品质量安全市正当其时。所以，我们必须抢抓机遇，乘势而上，高质

量推进创建工作。

一要强化源头治理，夯实质量基础。基础不牢，地动山摇，必须从源头强化治理，**一是要聚焦产业**，必须聚焦五大特色产业，大力发展“一县一业、一园一企、一村一品”。**二是要培育园区**，各县区一定要重视农业园区建设，当作产业发展的重中之重来抓，以园区承载和引领产业发展。**三是要培育主体**，就是要用工业化的理念，抓实“十百千万”经营主体培育工程。在抓好现代农业园区、家庭农场、农民合作社的基础上，如果每个县区能培育10个以上省级以上龙头企业，那这个县农业发展就不成问题，农产品质量安全也就有保障。**四是要开发有机肥**。大力开发和使用时绿色肥料、饲料、生物药等投入品，特别是园区、农场、合作社，要坚决杜绝使用化肥农药，从源头上保障农产品绿色、有机、安全。**五是要抓循环发展**。比如“猪沼园”“林下种养”、稻鱼综合养殖等循环模式，都是抓循环的示范。从2015年启动实施“一县十镇百园”示范工程，今年起在全市10个县区全面推进。只有按这个思路持续抓，我们才能不断为公众提供更多更加优质、安全、绿色、健康、丰富的农产品。

二要坚持标准引领，实施品牌战略。一个是标准问题，就是要标准化的生产，标准化的加工，然后就是标准的创建，我们所有的农产品都要有“两品一标”。**另一个就是品牌问题**，有了标准，就要打造品牌，通过打造来实现农产品品牌化。我们要认真总结这几年的经验，充分利用好现有的各类博览会、交易会、推

介会等平台，大力宣传推介我们的生态富硒农产品品牌。要坚持开放发展的路子，让我们的农产品走出去。只要有这类平台、这类活动，我们都要积极参加、精心组织，大力宣传推介。2016年以来，我们的宣传推介基本覆盖了南水北调、西北五省沿线城市和东三省各大城市。从今年3月开始，又启动了“三年百市百店千点”送健康活动，就是要通过三年努力，在全国100个城市，建立100个富硒农产品体验店、1000个销售点。目前整体效果非常好，我们的产品广受青睐，不仅是因为我们的富硒农产品有特色，从另一方面来说，也是因为我们的产品质量安全可靠。各县区一定高度重视，把这一项工作抓实抓好。市农业农村局、市供销社下一步一定要加强考核，强力推进。这也是我们抓农业的重中之重。要紧盯市场，围绕市场抓生产，迈开步子抓发展。比如我们的茶叶，从春茶上市开始，连续多年都是供不应求，非常走俏。魔芋也是一样，就是品牌打出去了。所以，我们都要走出去，把我们的产品推出去。同时，要把我们的自媒体、新媒体发动和利用起来，让内部宣传和对外宣传都要热起来。国际硒研究学会主席今年两次来安康，对我们的硒资源非常看好，盛赞“安康是硒的天堂”。还要借助扶贫消费，利用好电商、互联网，大力开展富硒农产品“五进”活动，多渠道、全方位打造我们的特色富硒农产品品牌。

三要完善监管体系，严把安全关口。监管一定要依法监管，要严格执行《农产品质量安全法》。各级农产品执法部门一定要

坚决落实好总书记“四个最严”的要求，依法严格监管、严厉监管、严肃问责。要织密筑牢质量安全监管网，要切实严起来，只有严起来，才能真正保障农产品质量安全。同时，要加强农业综合执法检查，定期开展专项整治，市级层面每年至少要开展 1-2 次大规模的集中整治行动。这次市上成立的创建领导小组，分管公安工作的维护副市长也担任副组长，就是要把公安机关纳入进来，强化联合执法，依法严厉打击违法犯罪行为，形成强大的震慑。要充分发挥农产品质量安全监管信息平台作用，及时发布农产品产地环境、动态监控、质量安全等信息，公布企业、基地和市场检测结果，主动接受消费者和社会舆论监督。

三、要高效率完成创建任务

从现在全面启动创建工作，到明年年底申请验收，整体创建时间只有一年。时间紧、标准严、要求高、任务重。各县区、各部门都要按照市上的总体部署，对照标准，倒排时间，细化任务，夯实责任，有力有序高效推进，确保如期创建达标。

一要加强统筹协调组织。为扎实推进创建工作，市政府成立了由俊民市长为组长，我和维护副市长为副组长的创建领导小组，并将创建工作纳入了全市国民经济和社会发展规划，将农产品质量安全监管、检测、执法等各项工作经费列入了市级年度财政预算。各县区也要成立相应的领导机构和工作机构，将创建工作纳入重要议事日程，落实保障好人员、经费和装备，扎实推进创建。市农业农村局要充分发挥好牵头抓总作用，各相关部门要各负其责，形成合力，全力推进工作落实。

二要严格督导考核。市农业农村局要会同相关部门，按照国家农产品质量安全市创建标准和相关要求，抓紧研究制定考核管理办法，将农产品质量安全市创建工作纳入市对县区政府和相关部门的年度目标考核。同时，要加大日常检查和督导考核力度，定期对创建工作进行通报，强力推进工作落实。各县区政府也要建立农产品质量安全工作督导考核机制，确保工作任务圆满完成。

三要营造良好氛围。各县区、各相关部门要采取形式多样、群众喜闻乐见的宣传方式，切实加强农产品质量安全法律法规和创建活动宣传，教育和引导生产企业、经营企业、社会大众都自觉参与到创建工作中来，形成浓厚的创建氛围。同时，要及时掌握公众关注的农产品质量安全热点问题，及时回应社会关切，不断提升群众对农产品消费的安全感和满意度。

“食品安全大于天”。总之，我们一定要按照中省的决策部署和市政府的总体安排，以高度负责的态度、求真务实的作风，勇创一流的干劲，持续用力抓好农产品质量安全工作，确保创建如期达标，为全市农业产业高质量发展做出新的更大贡献！

主送：各县区人民政府，市政府各工作部门、直属机构。

抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，安康军分区。

市监委，市中级人民法院、检察院，各人民团体，各新闻单位。

中、省驻安各单位。
